

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado 3 pesetas.
trimestre vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.
Se considerará que continua suscripción al periódico todo
aún cuando no devuelva a la Administración los números
después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

BANCO RIOJANO CAPITAL 1.000.000 de pesetas
Cuentas corrientes a la vista.
Deposiciones a seis meses.
Idem a doce.
Idem a mayor plazo.
CAJA DE AHORROS a POR 100 ANUAL

MUEBLES DE TODAS CLASES. PRECIOS Y ESTILOS
Nueva Cámara Riojana, Paseo de San Juan, 26, Logroño

CLINICA PEREDA

bajo la dirección de

D. S. ECHIZA IRIBAR, 45-46-47-48

Barrio de la Catedral de Burgos y Paseo de

11 de Junio, 18, entre

Mobiliarios completos

ANTONIO ANTA

en el Ayuntamiento

Clinica García Anton, 22

ALLEGRA, Boticas, 8

Ensayante en las enfermedades de

SIDA, NAZAR Y GARGANTA

Medicina general Operaciones

V. Infante, Consulta de

11 y 12 B. Herreros, 22

A los enfermos de los ojos

EL DOCTOR R. LAIGNIER

Jefe y sucesor de las Clínicas del

Dr. Wecker de París y Biarritz

sigue hasta el mes de noviembre

recibiendo consultas en su Clínica

de Irún, los lunes y jueves, de diez

a cuatro y media. Operaciones en

dias convencionales.

Berrotarán, 1, Irún (Guipúzcoa).

LO QUE DICEN

DE POLITICA

(DESDE MADRID)

Dominado ya el movimiento revolucionario puede decirse que hemos entrado en la normalidad, aunque este normalidad está preñada de dificultades, algunas de tal magnitud, que pueden muy bien dar al traste con el Ministerio que preside el señor Dato.

Mientras no termine la guerra europea y no se vislumbre el fin España, como los demás países neutrales, sentirá bruscas comunicaciones por la inevitable repercusión del conflicto mundial, y sólo podemos aspirar a una tranquilidad más aparente que real, que nos permita continuar dentro de la neutralidad expectante en que nos encontramos y de la cual no dejamos dudarnos un ápice, si hemos de satisfacer los exagerados deseos de la opinión exteriorizada de

los partidos perturbadores y restablecer la paz pública.

Para gobernar y afrontar las causas de orden interior que no suman aplazamiento, se hace preciso el concurso del Parlamento, el cual constituye para los actuales ministros una dificultad, si no insuperable, poco menos.

Por ahora, y en bastante tiempo, no se puede pensar en disolver las Cortes liberales, pues sería una temeridad, en loitura, crear una nueva perturbación convocando al país para hacer unas elecciones generales.

Aunque pronto se levantaría el estado de guerra, y se rasgarían las garantías constitucionales, cosa que no parece muy inmediata, la más elemental prudencia aconseja que se procure un período de tranquilidad, y si se tiene en cuenta que en el mes de noviembre han de hacerse las elecciones municipales para la renovación bianual de concejales, se ve más difícil y más peligroso el intento de convocar a elecciones generales en lo que resta de año.

Siendo esto así hay que estudiar el medio de que el Gobierno, éste o otro, pueda gobernar y no se ve más camino que el de que funcione de nuevo el actual Parlamento.

Esto pudo hacerlo el señor Dato.

Seguramente los jefes de los partidos monárquicos harán que sus correligionarios de ambas Cámaras apoyen al Gobierno en cuantos asuntos juzgue éste indispensable que las Cortes intervengan; pero sin siendo sincero el ofrecimiento de dichos jefes, la situación de los actuales ministros sería muy escasa y muy difícil.

Pareciendo, pues, de la conveniencia de que los de disolverse las actuales Cortes funcionen nuevamente, se hacen trabajos para la formación de un Ministerio de alto, en el que tengan representación todos los partidos monárquicos, incluso los regionalistas catalanes.

Los trabajos por los estrenos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MARINA

Fundadores don Facundo y don Francisco Martínez Zaporta

Miércoles, 29 de agosto de 1917

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos

Aparcado en Correos, n.º 23

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales.

Remitidos a una peseta linea.

Número atrasado, 10 céntimos

REMITIDOS

HAGAMOS PATRIA

A los electores de la sección segunda del primer distrito electoral de esta catifa, habitantes de las calles del General Zuberoa, Vara de Rey, Muro de la Mata, Duquesa de la Victoria, Instituto Camino de Lardero, Camino de Villamediana, Vuelta del Peine, Miguel Villanueva y diseminado de este sector.

Saludo y manifiesto

1.º Que el sábado, primero de septiembre próximo, se procederá a la renovación total del censo electoral, en toda la nación y por tanto, en la sección por nosotros constituida.

2.º Que a tal efecto se repartirán a domicilio los días miércoles jueves y viernes (29, 30 y 31 de agosto), boletines impresos para la inscripción, los cuales llenarán y firmarán todos los varones de 25 o más años de edad, presentes o temporalmente ausentes (por éstos el repartidor Manuel Pascual), que el referido primero de septiembre lleven dos o más años de residencia en este tercio municipal.

3.º Que si antes de ahora ninguna persona será descendiente a manadas papeleros electores que sirvieran para encubrir lo menos estímable de nuestra Sociedad, con lo que estos cambian por sus respectos en el secundo manejó de la caja pública; hoy se opera un cambio radical y todo patriota se dispone a librarse contra los mantenedores de un sistema que asfixia a la nación.

Observamos la gallarda actitud de las clases de orden en las paseadas revueltas, provocadas por los quedes de la patria, amigos de muchos de los llamados hombres de Gobierno. ¡¡Compañeros!!

4.º Que el primer pago firme en el camino de la redención, consiste en la pequeña de inscribirse todos en esos papeleros, pues sin llenarlos no se figurará en las listas del censo electoral ni se podrá votar en las elecciones, ya que «El derecho a votar se acreditará (ante las Mesas), finalmente por la inscripción en los ejemplares certificados de las listas (artículo 42)».

5.º Que una vez inscriptos y llegado el momento de votar, confeñaremos nuestros sufragios a las personas de probidad meridiana que tengamos por conveniente, sin atender para nada a ningún círculo.

6.º Que como registrador de la propiedad soy vocal nato (por la ley), de la Junta municipal del Censo Electoral, la cual Junta me ha conferido la dirección de los trabajos de formación de las listas en este nuestra Sección, y como tal ruego, espero y confío en que todos los propietarios, la satisfacción se hace general, y esto será el mayor aliciente para que las fiestas se celebren animadas en extremo.

—Desde primores del corriente y encuentran viviendo en sus elementos moradas de Cenicero, las distinguidas y acaudaladas familias de don Rafael Carrera y don Víctor Modesto Domingo, que tanto relucen en esta localidad todos los veranos.

Por motivo de haber estado algo indisposto el señor Domingo va varios días, se aplastó la serenata que, como de costumbre, habíale sido ofrecida la rondalla de cuerda. Desapareció la causa, anoché se celebró para las dos familias citadas. Con este motivo el elemento joyero estuvo de fiesta hasta la una de la madrugada, en que se terminaron las serenatas, cuyos agasajos se mostraron una vez más atentos y obsequiosos con los componentes de la rondalla.

—De una manera general, y en pocas veces acontece, se aplaudió aquí el importante artículo que el ilustre mojano excelente señor don Amós Salvador publicó LA RIOJA en su número del sábado último.

Largo era en su composición, pero como todo él estaba salpicado de hechos y cosas tomadas de la realidad en el más difícil problema a que asiste la presente generación, pareció en verdad aquí, donde fresco existe el recuerdo de las difíciles y tristes situaciones que siempre trajeron las actuaciones de los burgueses. Recogiendo las impresiones expuestas, un grupo de admiradores del gran mojano cursó el siguiente telegrama aquél mismo día:

Amós Salvador, Logroño. — Solo inteligencias privilegiadas les están reservadas poder discutir sobre el mencionado problema social en la forma que lo hace usted hoy RIOJA.

—28 de agosto.

CEMENTO «GANGREJO»
CAL HIDRÁULICA
BLÍG REDON

Alfonso Miguel Villa.

29 de agosto de 1917.

LA CUESTION DE CONFIANZA?

En los circuitos se ha insistido este tarde que los propósitos del señor Dato son plantear la cuestión de confianza, aprovechando la llegada del rey.

Oficialmente se ha desmentido.

arrollaron por estas tierras, a mediados de mayo ultimo. Conocía el terreno palmo a palmo, y, sin embargo, le era imposible reconocerlo. A cada momento se desorientaba el rey, señor, decía esto es irreverible. No hace un mes, aquí no había más que la tierra arrasada, muerta, que parecía descomponerse como un cadáver. Los matarifes nos cerraban el paso. Nos hundíamos hasta los hombros en el espeso enmarañado de las hierbas. La soledad era espesa, pero jugosa y brillante. La obsesión de los campos de infancia se desvanecía. La naturaleza desconoce el sentimentalismo, lo desprecia, lo aplasta: toda su fuerza gigantesca e impulsiva se orientaba hacia el porvenir, hacia las costosas duraznas. El recuerdo es una facultad dolorosa y esencialmente humana. La naturaleza sólo evansa y arrolla a lo largo del tiempo. Mientras nos esforzábamos para abrimos paso, pensando en nuestras querellas humanas, en los juramentos de odio eterno que se prodigan todos los días, en las quimeras humanitarias, en los planes y declaraciones del mundo. Y, por contraste, me sentía bengambamente aterrizada en la sorda, contigua, uniforme, destructiva y salvadora ronca de la tierra.

Un solo detalle nos sugería el recuerdo de las pasadas batallas. Y aún ese recuerdo era una pura ilusión. Sobre la verde alfombra que cubría la tierra destacaban, de trecho en trecho, extensas y compacadas masas de amapolas. Parecían espesos charcos de sangre. Fuera de esos lugares —y en especial a la larga de la carretera que va de Albert a Bapaua—, la inmensidad verdosa y desierta de la llanura que el viento rizaba suavemente, tenía la monotonía serena del mar. Los armazones de algunos viejos ranchos inservibles, encallados en el fondo de un bache, flotaban sobre el horizonte, como quillas de navíos que naufragaron hace ya mucho tiempo, únicos restos visibles de la tempestad pasada.

GAZIEL

La cosecha de trigo

La Dirección general de Agricultura ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«La Junta consultiva agronómica, con datos estadísticos relativos al avance de cosecha de trigo, solicita en junio último de los ingenieros jefes de las secciones agronómicas provinciales, hizo el resumen de la producción probable de dicho cereal en el año agrícola 1916-1917. Asimismo ha calculado, en un bien

pensado trabajo, las necesidades de consumo para todas las provincias de España, deduciendo, en vista de tales antecedentes y del estock que puede estimarse existente de anteriores cosechas, el exceso de producción que dase quedar.

El referido estudio estima la cosecha de trigo en 88.351.937 quintales métricos. Al crearse en el Ministerio de Fomento, por Real orden fecha 13 del mes corriente, el Comité informativo de producciones agrícolas, fijó su primer cuidado atender al urgente e importante problema triguero, y deseando conseguir nuevos datos, que por estar ya más avanzadas y hasta terminadas en algunas provincias, las recolecciones de trigo, pudieran repartirse de modo exacto, otra vez fueron interesados aquéllos, con fecha 15 del actual, de las secciones agronómicas.

El avance así confeccionado nos dice que la cosecha de trigo es, con diferencia impresionante, la más abundante en el año agrícola 1916-1917. Asimismo ha calculado, en un bien pensado trabajo, las necesidades de consumo para todas las provincias de España, deduciendo, en vista de tales antecedentes y del estock que se estima existente de anteriores cosechas, el exceso de producción que dase quedar.

La cosecha de trigo en 88.351.937 quintales métricos. Al efecto se ha dirigido a distintos espaldas. Cuando reúna los datos precisos para la confección de un buen certificado a los accionistas para darles cuenta de sus gestiones y exponer a su consideración el presupuesto de la corrida. En esa Junta general de accionistas, que no puede aplazarse por más tiempo, se tomarán ya cuenta sus definitivas.

La comisión organizadora prosigue con éxito recogiendo firmas y sumando nuevas adhesiones que debido a su actividad y a la buena disposición del público, forman ya un crecido número.

Descartado Belmonte por el motivo dicho de la corrupción, no por eso se ha desistido todavía, de organizar una corrida.

La última palabra sobre esto la dirá la Junta de accionistas, que probablemente se reunirá mañana.

Para completar la información respecto de la situación actual de este asunto diremos que hoy se ha celebrado como asamblea de los vecinos de Belmonte el día 29 de septiembre.

Si la situación es la misma que la anterior, la cosecha de trigo es, con diferencia impresionante, la más abundante en el año agrícola 1916-1917.

—Después de la que persistente de este verano cálidos, hoy hemos visto el cielo mojado. Desgraciadamente el agua ha caído en cantidad escasa. Apenas si ha servido para limpiar el polvo de las plantas. Pero, bueno es que empieza a llover, a ver si las nubes, en buenas horas, traen un abundante chaparrón.

—El próximo lunes es esperado aquí el excelentísimo señor don Miguel Villanueva, que estos días viene a Zaragoza y Huesca dos de los tres primeros puestos entre las provincias de mayor producción de España.

Castilla la Vieja, Mancha y Extremadura, etc., cuyos nombres quedaron en el primer y segundo de julio, el resto de las regiones agrícolas sostienen en general, con pequeñas oscilaciones, las cifras consignadas en un principio, y hoy varía, como las de Aragón y Rioja (que este año tiene parte Zaragoza y Huesca), dos de los tres primeros puestos entre las provincias de mayor producción de España.

Con estos datos se aprecia que

la cosecha de trigo en 88.351.937 quintales métricos.

—La cosecha de trigo en 88.351.937 quintales métricos.

</

Santo Domingo

En defensa propia.

28 de agosto — Hay que reflexionar como un fiel asiático, de muchas cosas que pasan en nuestro pueblo o tomadas en serio y en estos momentos críticos cantar las verdades del barquero y a uso de tropa.

Sabido es que los elementos liberales dominan y mengorean la ciudad, y que estos elementos liberales, en tiempos del bloque, quisieron traspasar a los misioneros del Corazón de María todo el edificio de San Francisco, que el Estado cedió al Municipio para Hospital, enseñanza y culto, proporcionándose dichos elementos directores, con ayuda de otros, el traslado del Hospital al edificio que ocupa el Colegio Mayor de Misioneros.

Hoy, los liberales que dirigen la administración local, cambian de opinión. Acordaron en la Junta de Beneficencia ejecutar importantes obras en el edificio de San Francisco, destinado a Hospital, y la ocupación de pequeña parte del mismo edificio, que tienen los misioneros del Colegio Mayor.

Nos pareció de perlas este acuerdo y lo aplaudímos la masa popular, no solo porque implica la defensa de la posesión de un edificio que es del pueblo, sino porque existe un proyecto y presupuesto de obras, favorablemente informado, que satisface las necesidades públicas de la localidad. Se construyen galerías al Este, en el patio central, y se adquiere sana orientación de Este a Oeste; construyéndose dos hermosos salones para las escuelas que dirigen las Hermanas de la Caridad; se erigen seis salas para enfermedades diversas; sala de Juntas; cuartos de baño, para el botiquín, para el médico, amplia capilla y habitaciones para vivienda del capellán-administrador.

Pero he aquí que estas obras públicas no se realizan por subasta, y, haciéndolas eco de las quejas de artesanos de la localidad, lo comentamos un día en LA RIOJA. El señor gobernador tomó la crónica de este correspondiente por pretexto y ordenó al alcalde la paralización de las obras, viéndole los señores de la Junta que las acordaron a echar la culpa a este correspondiente de la paralización y del daño que se causa a la ciudad.

Con poca lógica razonan nuestros incipidores:

1.º Porque si las obras son públicas, debieron ejecutarse en subasta pública, como hemos dicho siempre, para que no se den prebendas.

2.º Porque público es que el acuerdo de ejecutar las obras y ocupar la pequeña parte del edificio que es necesario y tienen los misioneros, no se tomó por unanimidad, y los vocales distintos y los misioneros que se creen perjudicados, revuelven Roma con Santiago, han escrito y han hablado al Prelado diocesano, al gobernador civil y a personas influyentes, y es de ver que el jefe político de la provincia tomó, sólo como pretexto, para darles gusto, el puntillo de nuestra crónica que defendía la subasta de las obras.

Lamentable es la orden del señor gobernador de paralizar las obras. Destruídas las paredes interiores del edificio, nos encontramos con que el curso escolar da principio dentro de breves días y se carece de locales para las escuelas. En el Hospital sólo hay viejos y asilados, sin enfermedad grave, que habitan locales provisionales; pero el verano pasa, los pobres enfermos querrán ingresar y se carece de salas para su estancia. Son precisos también los demás locales en proyecto de construcción. Salta, por tanto, a la vista la urgencia de solucionar este grave conflicto, y nada más acertado, por cultura y por caridad, que la prosecución de las obras, y así lo espera la ciudad calceatense del señor gobernador civil de la provincia.

En cuanto a la actitud de los padres misioneros, salvando todos los respetos que les debemos, no la estimamos justa, ni humanitaria, ni conveniente o compatible con la tranquilidad del pueblo. El edificio de San Francisco es del pueblo, y su representación puede tomar parte en sus necesidades la parte que precise del edificio. Los pobres fueron y son siempre los predilectos de la Iglesia, y sus necesidades, preferentes a cualesquier otras. La ocupación de pequeña parte del edificio que se pide a los misioneros constituye hoy una necesidad para el Hospital, en cambio no es una necesidad indicada parte de edificio para los religiosos, porque éstos tienen ante la Casa Matriz aquí, estaban en número tres o cuatro veces mayor, y poco les resulta una habitación más o menos. Efectuadas las obras en proyecto, que todos, como hombres caritativos, debemos querer, conseguiremos la existencia de un Hospital en Santo Domingo como el mejor de los de caza de partido de la provincia, y consentida la ocupación de la parte de edificio que se reclama a los misioneros (que ya se consideró hace unos ocho años en una reunión, según nos aseguran), el pueblo estará agraciado a éstos, y por ser las obras a ejecutar completas y definitivas, terminará para siempre el antagonismo popular que en varias ocasiones produjo disgustos. Tum-

bien debe mover a los Misioneros a no reparar en la ocupación que se pide, el hecho de ocupar el Colegio Menor al edificio nuevo que se quiere destinar a Hospital.

José Ruiz de la Cuesta.

SE ARRIENDAN los pisos 1º y 2º de la calle del Pinar, número 49, en Santo Domingo de la Calzada. Informar a D. Alejandro Gallego

CORRIDAS DE TOROS

EN LINARES

Madrid, 28.—V. h
Joselito y Belmonte
Los toros de Santa Coloma, han cumplido.

Primer.—Joselito estuvo adornado con la muleta; dió media estocada y un descabello. (Palmas.)
Segundo.—Belmonte trasteó con valentía y mató de un pinchazo, media estocada y un descabello. (Ovación.)

Tercero.—Joselito hizo una faena superior con el trozo rojo y acabó con una estocada buena y un descabello. (Palmas.)

Cuarto.—Belmonte pasea de muleta valentísimo, siendo coreado por el público. Con el estoque dió dos pinchazos, media estocada y un descabello. (Palmas.)

Quinto.—Joselito coloca tres paños de banderillas superiores. (Ovación.)

EN ALMERIA
Relampaguito, Paco Madrid y Saleri
Los toros de Antonio Guerra cumplieron.

Primer.—Relampaguito muleteó muy valiente y tumba a su enemigo de media estocada en su sitio. (Ovación.)
Segundo.—Paco Madrid está breve con la fémula, dando excelentes pases. Pincha dos veces en lo duro y acaba con una estocada buena. (Ovación.)

Tercero.—Saleri lo pone tres pares de banderillas superiormente.
Pasa de muleta con gran valentía y la tumba de media en los rubios. (Ovación.)

Cuarto.—Relampaguito hace una faena superior y trae un pinchazo arreza una estocada completa. (Ovación.)
Quinto.—Madrid trasteó valiente y da una estocada un pinchazo y un descabello. (Palmas.)

Sexto.—Saleri le pone tres pares de banderillas.

Hace una excelente faena con la manta y larga un volapé. (Ovación.)
EN TERIZONA
Llimona y Portuna
Se lidian toros de Sánchez Rico, que fueron buenos.

Llimona estuvo superior y cortó una oreja.

Fortuna quedó bien.

Al lidarse el quinto toro, tuvo que suspender la corrida por causa de la lluvia.

VICENTE PASTOR
NO SE RETIRA

Ha llegado a Madrid el diestro Vicente Pastor a quien asedaron los periodistas para comprobar los rumores propuestos respecto a su retirada.

El espada madrileño desmintió que tuviese tal propósito, afirmando que seguirá toreando, aunque está resentido de la lesión que sufrió en una pierna. Confía recobrar las energías perdidas.

Afirmó que el próximo año se proponía torear en Madrid.

Ha marchado a Málaga para torear en aquella plaza en las corridas del jueves y viernes próximos.

Fiestas de San Gil. — Las Mutualidades. — Noticias.

CERVERA, 28.—Ya se han repartido los programas de la fiesta de San Gil.

Como siempre, serán éstas:

La novillada en la que se lidia un toro de Jiménez y Casas, y con cinco vacas limpias, de la misma ganadería, estará a cargo del valiente novillero, D. Manuel Navarro, al que acompañan Herrerrín, Rubio y Escrivá.

Seguramente será un éxito de talla y de diestros.

El día 2, después de la prueba, solemnemente se hará el reparto de cartillas del Ahorro Postal a los chicos de las escuelas nacionales.

Haráse el reparto en la Casa Consistorial, y distinguidos oradores harán uso de la palabra, enalteciendo la benéfica obra de las Mutualidades Escolares.

Ha sido nombrado forense interino del Juzgado de primera instancia don Juan M. Zapatero.

Esperábase el nombramiento del subdelegado del distrito a favor de don Pablo Jiménez.

Salió para Zaragoza a someterse a una operación quirúrgica en la boca la esposa del comerciante don Pablo Sánchez.

Vino a casa de sus padres a pasar unos días, acompañado de su esposa e hijo, nuestro amigo el culto maestro don Juan Martín.

CLINICA ZAFIRO
Especialista en enfermedades de los ojos. — Rayos X. — Instituto antropico. — Operaciones.

CERVERA DEL RIO ALMENA

De la Guerra

Madrid, 28.—V. h

COMUNICADO FRANCES

PARIS. (Oficial).— Al comienzo de la noche el bombardeo violento de nuestras líneas en la región de la meseta de California y de Cheveaux ha sido detenido por nuestros trinos de artillería. El enemigo no ha podido pronunciar ningún ataque.

Hemos efectuado incursiones en las trincheras alemanas de la costa de Souain y dispersado los reconocimientos enemigos en el monte Furet y hacia Arracourt.

Hemos hecho prisioneros.

En el frente de Verdún la actividad es bastante grande de artillería en la región del bosque de Avocourt y en el sector de Beaumont.

Dos golpes de mano enemigos sobre nuestros pequeños puestos avanzados hacia Vaux-les-Palameix han fracasado por completo.

Noche de calma en todas las demás partes.

COMUNICADO INGLES

PARIS. (Oficial).— Realizamos con éxito un raid en Ostobern, haciendo prisioneros.

Durante todo el día ha caído una lluvia muy copiosa.

Atacamos las posiciones de Lemarcq, haciendo progresos.

Rechazamos un raid enemigo al Puerto de Lens.

Nuestros aeroplanos atacaron las baterías enemigas, a la infantería y los transportes eficazmente utilizando ametralladoras.

Los enemigos estuvieron también muy activos.

Derrubamos cuatro aparatos y obligamos a aterrizar a tres.

De los nuestros faltan dos.

Realizamos un raid sobre Saint Denis, arrojando muchos explosivos.

Uno de nuestros aparatos no ha regresado.

COMUNICADO ITALIANO

ROMA. (Oficial).— En todo el frente de batalla se ha reducido la actividad de los combatientes a duelos de artillería.

En la meseta de Bainsizza seguimos el avance, entrando en íntimo contacto con el enemigo.

El enemigo ha contraatacado las posiciones conquistadas sin conseguir recuperarlas.

Las malas condiciones atmosféricas dificultan la acción de los aviones.

COMUNICADO ALEMÁN

PARIS. (Oficial).— Frente occidental.— Ha aumentado el fuego el enemigo repitiendo el ataque en varios sectores, en todos los cuales ha sido rechazado, manteniendo nosotros nuestras posiciones excepto en una pequeña brecha al Noreste de Frazemberg.

El enemigo ha sufrido, pues, una sangrienta derrota.

El éxito se debe ante todo al comportamiento de nuestras tropas de Wurttemberg y al acierto de la artillería.

Al Oeste de Cotelet han fracasado los avances de los ingleses.

En Camino de las Damas han intentado los franceses un avance que ha sido rechazado.

Hemos realizado con éxito incursiones en Courtecon y Aille.

Los prisioneros que cogimos al recuperar Bessumont pertenecen a tres divisiones francesas.

A orillas del Mosa continúan los combates de artillería.

En los ataques parciales de los franceses en la carretera de Beaumont a Vacherainville sufrieron mucha bajas.

El teniente Woss ha derribado su 38 avión.

Frente oriental.— Excessiva actividad de los combatientes, excepto en algunos sectores desde el Duina hasta el Dniester.

Nos hemos apoderado al asalto de la altura Dolrok y de la aldea Bojaw, aniquilando a los rusos que opusieron una resistencia tenaz.

En las colinas de Dolrok, después de un rudo combate, cogimos varios centenares de prisioneros, seis cañones y muchas ametralladoras.

El enemigo se retira a espaldas del sector Rakdina, cerca de Sovjet y Susita.

Frente macdonón.— Ha revisado el fuego entre Prespa y el lago Doiran.

Destacamentos enemigos atacaron al Oeste de Vardar, siendo rechazados por los búlgaros.

PROPOSITOS DE ALEMANIA

WASHINGTON.— El Departamento de Estado anuncia que los Estados Unidos tienen pruebas de que Alemania se proponía declarar la guerra a América, después de derrotar a Francia y a Inglaterra.

Ha sido nombrado forense interino del Juzgado de primera instancia don Juan M. Zapatero.

Esperábase el nombramiento del subdelegado del distrito a favor de don Pablo Jiménez.

Salió para Zaragoza a someterse a una operación quirúrgica en la boca la esposa del comerciante don Pablo Sánchez.

Vino a casa de sus padres a pasar unos días, acompañado de su esposa e hijo, nuestro amigo el culto maestro don Juan Martín.

CLINICA ZAFIRO
Especialista en enfermedades de los ojos. — Rayos X. — Instituto antropico. — Operaciones.

CERVERA DEL RIO ALMENA

La ceremonia varió una gran solemnidad.

RESULTADO DE LA OFENSIVA

LONDRES.— Durante los días de ofensiva y batalla en Verdún los franceses han apresado 9.200 hombres.

Continúa la intensa ofensiva de los alemanes en el Isonzo. Llevan apresados 24.000 hombres.

Oficialmente se ha dicho que el elemento civil de Trieste ha recibido orden de abandonar la ciudad.

KORNILOFF A MOSCOW

PARIS.— Dicen de San Petersburgo que el generalísimo Korniloff marchó anoche a Moscú, después de conferenciar telefónicamente con Kerensky.

Según los periódicos, Korniloff dudaba si asistir o no a la conferencia de Moscú, por considerarla imprudente la actitud del Gobierno sobre la actividad del Ejército.

Kerensky ha logrado disipar las dudas del generalísimo.

AUTOMOVILES Y CAMIONES

Ocasiones de varias marcas y distintos tipos, a precios ventajosos. Evelio Villar. M. Villanueva, 9, 1º.

RAFAEL ULEGIA: VENDE

Grandes cantidades de chorizos extra en latas iluminadas de 10 kilos netos y jamones de la sierra.

HABAS DE SIEMBRA

de Andalucía, Navarra y Tarragona VIUDA DE H. ARZA

Dicen de Pamplona:

Un senador por esta provincia don Cesáreo Sanz Escartín ha escrito

Respecto al mercado de trigo dis-
cute el ministro de Fomento.
La semana anterior se ha visto muy
activa para el negocio triguero. La
cifra fue más abundante que en
los anteriores y los compradores
sceptican cuantas proposiciones fa-
zibles de venta se les hacían.
Así que el número de operaciones
comenzó a subir. Los precios siguieron su mar-
cha ascendente, llegándose a pagar
en nuestra plaza hasta 73 reales las
44 libras algunos trigos de clase se-
lecta, puesta la mercancía sobre
vagón, Valladolid, lo cual es equi-
valente a 42 pesetas las 100 kilo-
gramos.

Como consecuencia natural de es-
ta actividad en el negocio, la mo-
lina ha quedado abastecida de
primera materia por el momento,
lo cual unido al temor de que el
Gobierno adopte algunas medidas
en vista del rumbo que toman los
precios del trigo, ha hecho que al final de la semana se haya notado
un retroceso general en los com-
pradores, que bien pudiera tradu-
cirse en alguna baja, sobre todo si,
como es de esperar las entradas,
en los mercados empiezan a ani-
marse.

De todos modos, la impresión
ayer era de flojedad.

La Compañía de Maderas. Bilbao.
Oficinas y fábrica, museo Gaufruwa
Despacho local, Calle Buenos Aires

Ha sido nombrado vocal de la
Junta provincial de primera ense-
ñanza, en concepto de concejal don
Enrique Herreros de Tejada, y co-
mo padres de familia don José An-
tonio Palanco y su esposa doña Ma-
ría de la Concepción Fernández Vi-
llanueva.

Doctor LOYOLA
OPERACIONES

Ha dado a luz una hermosa niña
la esposa de don Tomás Franco,
dependiente de don Luis Santos.

Recibán nuestras enhorabuena.

Siempre cura, o por lo menos cura el
Elixir Estomachal de San Carlos las
enfermedades del aparato digestivo, por
crónicas que sean, aunque tengan una
antigüedad de treinta años y no se ha-
yan tratado con otros tratamientos.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.— Victoria Hernández
Campaña, Ángela Villanueva Vallejo.

Defunciones.— Bruna Larrain
Blanco, de Lardero, de 81 años;

Tiburcio Iribarriaga Ausejo, de Al-
berite, de 76 años; Lucrécia López

Uruñuela, de Baños de Rio Tobía,
de 44 años; Luis José Alvarez Ca-
rciolo, de Logroño, de un año;

Maria Cruz Alegre Manzanos, de
Sajazarra, de 62 años.

Matrimonios.— Bonifacio David

Ceballos Aragón, con Amalia Es-
teve Cervera.

DEL DIA AGRARIO

**EXPOSICION DE LOS
AGRICULTORES**

La Comisión organizadora de la
Feria de la Agricultura en España, in-
tegrada por la Asociación General
de Ganaderos del Reino, Instituto
Agrícola Catalán de San Isidro, Asociación
de Agricultores de España y Secretariado
Nacional Católico Agrario, después de recoger las
conclusiones adoptadas por las distintas
y numerosas asambleas celebradas
en la nación para celebrar el Día
Agrario, ha elevado al Gobierno de
S. M. una exposición, en la que se
condenan las más elementales ne-
cessidades de la Agricultura, y los
principales anhelos y aspiraciones
de la clase agraria, cristalizados en
los acuerdos de estos actos. De ella
reproducimos los siguientes párra-
fos:

Incluye el Estado la misión de
facilitar y elevar la asociación agri-
cola por diversos medios, entre los
cuales deben figurar necesariamente
la rapidez de la tramitación de los
expedientes de constitución de Sin-
dicatos, la interpretación del artí-
culo octavo del Reglamento de 10

de enero de 1908, en el sentido de
que se den por ultimados estos ex-
pedientes cuando cuenten con tres
meses de vida, y de que una vez
transcurridos no puedan denegarse
las exenciones legales a los Sín-
dicatos, sino en los casos y por el pro-
cedimiento que establece el artículo
septimo del mismo Reglamento.

La ya urgente declaración de que la
cooperación de consumo está inclui-
da entre los fines legales de los Sín-
dicatos agrícolas, como lo han recon-
ocido el Instituto de Reformas So-
ciales, el Consejo Superior de Fo-
mento y el Consejo de Estado en
pleno, y la concesión, por último,
de frecuentes y adecuados estímu-
tos pecuniarios.

Además de todo lo cual ha de-
cidido a la Asociación una di-
recta intervención en cuantos ser-
vicios oficiales se relacionen con la
agricultura, y especialmente en la
Junta de Aranceles y Valoraciones,

y en los Consejos Superior y pro-
vincial de Fomento, mediante el
procedimiento de elección por parte
de las entidades agrícolas que aquél

numero de representantes que la
importancia convirtió de esta

fuerza de riqueza reclama.

Ante las disposiciones de los
poderes públicos han de tratarse
bajo el mismo plazo de igualdad los
productos agrícolas y los industria-

les, ya que su estimación o pre-
cios.

Respecto al mercado de trigo di-
cute el ministro de Fomento.

La semana anterior se ha visto muy
activa para el negocio triguero. La
cifra fue más abundante que en
los anteriores y los compradores
sceptican cuantas proposiciones fa-
zibles de venta se les hacían.

Así que el número de operaciones
comenzó a subir. Los precios siguieron su mar-
cha ascendente, llegándose a pagar
en nuestra plaza hasta 73 reales las
44 libras algunos trigos de clase se-
lecta, puesta la mercancía sobre
vagón, Valladolid, lo cual es equi-
valente a 42 pesetas las 100 kilo-
gramos.

Como consecuencia natural de es-
ta actividad en el negocio, la mo-
lina ha quedado abastecida de
primera materia por el momento,
lo cual unido al temor de que el
Gobierno adopte algunas medidas
en vista del rumbo que toman los
precios del trigo, ha hecho que al final de la semana se haya notado
un retroceso general en los com-
pradores, que bien pudiera tradu-
cirse en alguna baja, sobre todo si,
como es de esperar las entradas,
en los mercados empiezan a ani-
marse.

De todos modos, la impresión
ayer era de flojedad.

La Compañía de Maderas. Bilbao.
Oficinas y fábrica, museo Gaufruwa
Despacho local, Calle Buenos Aires

Ha sido nombrado vocal de la
Junta provincial de primera ense-
ñanza, en concepto de concejal don
Enrique Herreros de Tejada, y co-
mo padres de familia don José An-
tonio Palanco y su esposa doña Ma-
ría de la Concepción Fernández Vi-
llanueva.

El ministro de Fomento

Ha dado a luz una hermosa niña
la esposa de don Tomás Franco,
dependiente de don Luis Santos.

Recibán nuestras enhorabuena.

Siempre cura, o por lo menos cura el
Elixir Estomachal de San Carlos las
enfermedades del aparato digestivo, por
crónicas que sean, aunque tengan una
antigüedad de treinta años y no se ha-
yan tratado con otros tratamientos.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.— Victoria Hernández
Campaña, Ángela Villanueva Vallejo.

Defunciones.— Bruna Larrain
Blanco, de Lardero, de 81 años;

Tiburcio Iribarriaga Ausejo, de Al-
berite, de 76 años; Lucrécia López

Uruñuela, de Baños de Rio Tobía,
de 44 años; Luis José Alvarez Ca-
rciolo, de Logroño, de un año;

Maria Cruz Alegre Manzanos, de
Sajazarra, de 62 años.

Matrimonios.— Bonifacio David

Ceballos Aragón, con Amalia Es-
teve Cervera.

DEL DIA AGRARIO

**EXPOSICION DE LOS
AGRICULTORES**

La Comisión organizadora de la
Feria de la Agricultura en España, in-
tegrada por la Asociación General
de Ganaderos del Reino, Instituto
Agrícola Catalán de San Isidro, Asociación
de Agricultores de España y Secretariado
Nacional Católico Agrario, después de recoger las
conclusiones adoptadas por las distintas
y numerosas asambleas celebradas
en la nación para celebrar el Día
Agrario, ha elevado al Gobierno de
S. M. una exposición, en la que se
condenan las más elementales ne-
cessidades de la Agricultura, y los
principales anhelos y aspiraciones
de la clase agraria, cristalizados en
los acuerdos de estos actos. De ella
reproducimos los siguientes párra-
fos:

Incluye el Estado la misión de
facilitar y elevar la asociación agri-
cola por diversos medios, entre los
cuales deben figurar necesariamente
la rapidez de la tramitación de los
expedientes de constitución de Sin-
dicatos, la interpretación del artí-
culo octavo del Reglamento de 10

de enero de 1908, en el sentido de
que se den por ultimados estos ex-
pedientes cuando cuenten con tres
meses de vida, y de que una vez
transcurridos no puedan denegarse
las exenciones legales a los Sín-
dicatos, sino en los casos y por el pro-
cedimiento que establece el artículo
septimo del mismo Reglamento.

La ya urgente declaración de que la
cooperación de consumo está inclui-
da entre los fines legales de los Sín-
dicatos agrícolas, como lo han recon-
ocido el Instituto de Reformas So-
ciales, el Consejo Superior de Fo-
mento y el Consejo de Estado en
pleno, y la concesión, por último,
de frecuentes y adecuados estímu-
tos pecuniarios.

Además de todo lo cual ha de-
cidido a la Asociación una di-
recta intervención en cuantos ser-
vicios oficiales se relacionen con la
agricultura, y especialmente en la
Junta de Aranceles y Valoraciones,

y en los Consejos Superior y pro-
vincial de Fomento, mediante el
procedimiento de elección por parte
de las entidades agrícolas que aquél

numero de representantes que la
importancia convirtió de esta

fuerza de riqueza reclama.

Ante las disposiciones de los
poderes públicos han de tratarse
bajo el mismo plazo de igualdad los
productos agrícolas y los industria-

les, ya que su estimación o pre-
cios.

Respecto al mercado de trigo di-
cute el ministro de Fomento.

La semana anterior se ha visto muy
activa para el negocio triguero. La
cifra fue más abundante que en
los anteriores y los compradores
sceptican cuantas proposiciones fa-
zibles de venta se les hacían.

Así que el número de operaciones
comenzó a subir. Los precios siguieron su mar-
cha ascendente, llegándose a pagar
en nuestra plaza hasta 73 reales las
44 libras algunos trigos de clase se-
lecta, puesta la mercancía sobre
vagón, Valladolid, lo cual es equi-
valente a 42 pesetas las 100 kilo-
gramos.

Como consecuencia natural de es-
ta actividad en el negocio, la mo-
lina ha quedado abastecida de
primera materia por el momento,
lo cual unido al temor de que el
Gobierno adopte algunas medidas
en vista del rumbo que toman los
precios del trigo, ha hecho que al final de la semana se haya notado
un retroceso general en los com-
pradores, que bien pudiera tradu-
cirse en alguna baja, sobre todo si,
como es de esperar las entradas,
en los mercados empiezan a ani-
marse.

De todos modos, la impresión
ayer era de flojedad.

La Compañía de Maderas. Bilbao.
Oficinas y fábrica, museo Gaufruwa
Despacho local, Calle Buenos Aires

Ha sido nombrado vocal de la
Junta provincial de primera ense-
ñanza, en concepto de concejal don
Enrique Herreros de Tejada, y co-
mo padres de familia don José An-
tonio Palanco y su esposa doña Ma-
ría de la Concepción Fernández Vi-
llanueva.

El ministro de Fomento

Ha dado a luz una hermosa niña
la esposa de don Tomás Franco,
dependiente de don Luis Santos.

Recibán nuestras enhorabuena.

Siempre cura, o por lo menos cura el
Elixir Estomachal de San Carlos las
enfermedades del aparato digestivo, por
crónicas que sean, aunque tengan una
antigüedad de treinta años y no se ha-
yan tratado con otros tratamientos.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.— Victoria Hernández
Campaña, Ángela Villanueva Vallejo.

Defunciones.— Bruna Larrain
Blanco, de Lardero, de 81 años;

Tiburcio Iribarriaga Ausejo, de Al-
berite, de 76 años; Lucrécia López

Uruñuela, de Baños de Rio Tobía,
de 44 años; Luis José Alvarez Ca-
rciolo, de Logroño, de un año;

Maria Cruz Alegre Manzanos, de
Sajazarra, de 62 años.

Matrimonios.— Bonifacio David

Ceballos Aragón, con Amalia Es-
teve Cervera.

DEL DIA AGRARIO

**EXPOSICION DE LOS
AGRICULTORES**

La Comisión organizadora de la
Feria de la Agricultura en España, in-
tegrada por la Asociación General
de Ganaderos del Reino, Instituto
Agrícola Catalán de San Isidro, Asociación
de Agricultores de España y Secretariado
Nacional Católico Agrario, después de recoger las
conclusiones adoptadas por las distintas
y numerosas asambleas celebradas
en la nación para celebrar el Día
Agrario, ha elevado al Gobierno de
S. M. una exposición, en la que se
condenan las más elementales ne-
cessidades de la Agricultura, y los
principales anhelos y aspiraciones
de la clase agraria, cristalizados en
los acuerdos de estos actos. De ella
reproducimos los siguientes párra-
fos:

Incluye el Estado la misión de
facilitar y elevar la asociación agri-
cola por diversos medios, entre los
cuales deben figurar necesariamente
la rapidez de la tramitación de los
expedientes de constitución de Sin-
dicatos, la interpretación del artí-
culo octavo del Reglamento de 10

de enero de 1908, en el sentido de
que se den por ultimados estos ex-
pedientes cuando cuenten con tres
meses de vida, y de que una vez
transcurridos no puedan denegarse
las exenciones legales a los Sín-
dicatos, sino en los casos y por el pro-
cedimiento que establece el artículo
septimo del mismo Reglamento.

La ya urgente declaración de que la
cooperación de consumo está inclui-
da entre los fines legales de los Sín-
dicatos agrícolas, como lo han recon-
ocido el Instituto de Reformas So-
ciales, el Consejo Superior de Fo-
mento y el Consejo de Estado en
pleno, y la concesión, por último,
de frecuentes y adecuados estímu-
tos pecuniarios.

Además de todo lo cual ha de-
cidido a la Asociación una di-
recta intervención en cuantos ser-
vicios oficiales se relacionen con la
agricultura, y especialmente en la
Junta de Aranceles y Valoraciones,

y en los Consejos Superior y pro-
vincial de Fomento, mediante el
procedimiento de elección por parte
de las entidades agrícolas que aquél

numero de representantes que la
importancia convirtió de esta

fuerza de riqueza reclama.

Ante las disposiciones de los
poderes públicos han de tratarse
bajo el mismo plazo de igualdad los

RIOJA BAJA

La fuente nueva. — Noticias. AUTO, 28. — Transcurrido tanto tiempo de espera, porque el que esperó se desesperó, acercándose todavía por los grandes desos que había en todo el pueblo de ver surtir las aguas de la fuente nueva, y después de haber hecho creer a algunas que la obra realizada sería poco menos que un gasto inútil, el domingo, 28, llegó un mecánico de la Electra Calahorra, y después de colocar las piezas necesarias y echarle todo puso en marcha el motor y las aguas brotaron de su pacífica mansión hasta el depósito construido, causando la general satisfacción. Pronto se corrieron las noticias de que ya manaba la fuente y el pueblo iba saliendo al puente para contemplar lo que consideraban un acontecimiento.

Efectivamente, así era, y el entusiasmo subió de punto cuando se llenó el depósito de doce mil litros y se abrieron por completo los grifos. ¡Qué obra tan grande para el pueblo, se decían; qué hermoso va a ser esto! y así cada cual entonaba su frase de alabanza. Sobre hora y media costaría llenarse el cubo y con los grifos medio abrir, porque la gente no quería esperar a más sin saciar su deseo de beber de aquellas aguas. Todos, chicos y chicas, hombres y mujeres, pasaron sus leblos por aquellos chorros tan clarificadores, comentando las cualidades de las aguas en tono favorable. Esto sólo fue la prueba: en cuanto quedó todo bien limpio y asecado se hará la entrega oficial al pueblo, para que celebre a su gusto el acontecimiento y corresponda acreditado al regalo.

El domingo se leyeron en esta Parroquia las primeras amonestaciones, precursoras del matrimonio, de los felices y enamorados jóvenes Josefa Calleja, Celavía y Antonio Cutillas Carrón. En casa recibimos atentísima carta de invitación al acto, y correspondiendo al cariño en él demostrado asistimos, a hora conveniente al molino, domicilio de los padres de la novia Josefa, y allí vimos a las personas más distinguidas del pueblo, que acudieron a felicitar a los futuros contrayentes. Una amplia mesa, cubierta de dulces y licores y adornada con ramos de flores, ocupaba el centro de la habitación, y tanto los amonestados como sus lindas hermanas se deshacían en ruegos para no dar descanso a los artículos presentados. Ya saben que a las muchísimas felicitaciones recibidas pueden añadir una más, y sincera, que desde aquí les repetimos, haciéndola extensiva a los padres de ambos.

— Hoy se celebra el funeral de cebos de año de la que en vida fúdron Amalia Colmenares, y el acto va concurrido, como expresión del aprecio de que gozaba la finada. Reciben sus hijos la adhesión de nuestro sentimiento. — H.

Último día de fiestas.

ALDEANUEVA DE ERRO, 28. — El pergeñador de estar líneas se ve perplejo para contar a los lectores de esta sección la impresionantísima sacada de las fiestas que ayer terminaron. Por ello, y por miedo a incurir en repeticiones de lo ya referido en crónicas anteriores, seremos los más lacónicos posible.

Diremos que las vacas lidadas el domingo y lunes dieron muchísimo juego, ocasionando infinidad de revolcones a los toreros espontáneos habiendo librado dos heridos de consideración, que han ingresado en el Hospital municipal.

De los «esmaltes» que hemos visto, solamente uno, llamado Francisco Churra (a) Caito, se ha distinguido por su valor y conocimiento del toreo.

Los demás espectáculos, el desfile de la animación y alegría.

Ha contribuido muy mucho dar esplendor a todo ese ramillete de lindas forasteritas que nos han honrado con su presencia y que

han endulzado nuestra existencia con sus discretas y amigables comprobaciones.

Nos perdonarán no publicamos sus nombres, por temor a incurir en omisiones involuntarias.

Hasta otro año. — Neztmar.

Sección de Arnedo

El empedrado. — Las frutas. — Bellazas a granel. — Los autos.

MUNILLA, 28. — Se atendieron en parte mis observaciones sobre el empedrado de estas calles, al advertir los ramales que en las más céntricas se están echando estos días para que los forasteros no necesiten pedir auxilio al querer atravesarlas: los vecinos ya tenemos costumbre de hacer gimnasia y de no caer... en la tentación de imitar a Romanones.

Efectivamente, así era, y el entusiasmo subió de punto cuando se llenó el depósito de doce mil litros y se abrieron por completo los grifos. ¡Qué obra tan grande para el pueblo, se decían; qué hermoso va a ser esto! y así cada cual entonaba su frase de alabanza. Sobre hora y media costaría llenarse el cubo y con los grifos medio abrir, porque la gente no quería esperar a más sin saciar su deseo de beber de aquellas aguas. Todos, chicos y chicas, hombres y mujeres, pasaron sus leblos por aquellos chorros tan clarificadores, comentando las cualidades de las aguas en tono favorable. Esto sólo fue la prueba: en cuanto quedó todo bien limpio y asecado se hará la entrega oficial al pueblo, para que celebre a su gusto el acontecimiento y corresponda acreditado al regalo.

— El domingo se leyeron en esta Parroquia las primeras amonestaciones, precursoras del matrimonio,

de los felices y enamorados jóvenes Josefa Calleja, Celavía y Antonio Cutillas Carrón. En casa recibimos atentísima carta de invitación al acto, y correspondiendo al cariño en él demostrado asistimos, a hora conveniente al molino, domicilio de los padres de la novia Josefa, y allí vimos a las personas más distinguidas del pueblo, que acudieron a felicitar a los futuros contrayentes. Una amplia mesa, cubierta de dulces y licores y adornada con ramos de flores, ocupaba el centro de la habitación, y tanto los amonestados como sus lindas hermanas se deshacían en ruegos para no dar descanso a los artículos presentados. Ya saben que a las muchísimas felicitaciones recibidas pueden añadir una más, y sincera, que desde aquí les repetimos, haciéndola extensiva a los padres de ambos.

— Hoy se celebra el funeral de cebos de año de la que en vida fúdron Amalia Colmenares, y el acto va concurrido, como expresión del aprecio de que gozaba la finada. Reciben sus hijos la adhesión de nuestro sentimiento. — H.

Último día de fiestas.

ALDEANUEVA DE ERRO, 28. — El pergeñador de estar líneas se ve perplejo para contar a los lectores de esta sección la impresionantísima sacada de las fiestas que ayer terminaron. Por ello, y por miedo a incurir en repeticiones de lo ya referido en crónicas anteriores, seremos los más lacónicos posible.

Diremos que las vacas lidadas el domingo y lunes dieron muchísimo juego, ocasionando infinidad de revolcones a los toreros espontáneos habiendo librado dos heridos de consideración, que han ingresado en el Hospital municipal.

De los «esmaltes» que hemos visto, solamente uno, llamado Francisco Churra (a) Caito, se ha distinguido por su valor y conocimiento del toreo.

Los demás espectáculos, el desfile de la animación y alegría.

Ha contribuido muy mucho dar esplendor a todo ese ramillete de lindas forasteritas que nos han honrado con su presencia y que

lenguaje, y todos los sábados la observaba con un ramo de flores.

Es más, había consentido en que Gilberta tuviese un profesor de piano, a pesar de su declaración de que las mujeres sólo debían poseer dos clases de conocimientos, el de costura y el de la cocina.

Pero fue tanta la insistencia de ella, que al fin su padre encontró en una guardilla de la calle del Paseo la Mule un viejo maestro italiano, el «signor» Segismundo Pulci, especial de gran genio ignorado, para quien treinta francos al mes fueron la fortuna, y que sintió por su discípula un afecto rayano en fama.

Por ella, Segismundo, que jamás había querido escribir una nota, trasladó al papel todas las melodías que la pasión cantaba en su cerebro y entre las cuales había bastantes admirables.

El maestro soñaba con comprender para ella una obra que transmitiese a las generaciones por venir el nombre de Segismundo Pulci.

Mientras su madre y su hermano mantienen con el tranquilo impudor del esclavo, que no tiene otra arma que la doblez, Gilberta guardaba desfeso silencio.

Si las circunstancias le hubieran impuesto la complicitad, si hubiese tenido que sostener una mentira, cada palabra que pronunciara le habría costado un esfuerzo tan penoso, que su rostro la hubiera hecho tracición.

Nunca, en esuntos que sólo a ella afectaran, había querido mentir.

Con la mayor gallardía y fuese las que fuesen las consecuencias de su franqueza, decía:

— La verdad es ésta.

Es por esto por lo que el señor Favoral no podía por menos de respetarla hasta cierto punto y llamarla en sus momentos de buen humor la emperatriz Gilberta.

Era la única para quien tenía alguna diferencia y estrenaciones.

A una mirada de su hija, Favoral contiene la brutalidad de su

a su vanidad deleitarse cuando los indignación la bajeza de su conducta.

— Yo no sabía... — balbuceó su hermano poniéndose más rojo que la grana.

— Oh! ¡Qué talento tiene esta niña!

Por lo tanto, la influencia de la joven era positiva, y accediendo a sus súplicas, y no a las de su mujer, el señor Favoral había concedido en diversas ocasiones el permiso de Maximo.

Y hubiese otorgado cualquier cosa a ella la hubiera pedido.

Pero la joven habría visto obligada a suplicar, a insistir.

— Y eso es humillante — pensaba.

A veces la señora Favoral la reñía con suavidad, diciendo que seguramente su padre no le negaría, si lo solicitara, alguno de esos trabajos que son la ambición y la alegría de las jóvenes.

Mas ella contestaba:

— Menos penoso me es ir vestida de harapos que sufrir una negativa. Tengo bastante con los trabajos que poseo.

Con semejante carácter, atenuado por una dulzura resignada e impermeable sangre fría, impone tristeza en silencio, es porque no se esperaba aún de que se perdiere el corazón confiado en que al fin sentiría vergüenza por su conducta.

Así pues, Maximo quedó todo de que te regeneres. El tiempo no corría, cuando el presentarse en la casa, la joven comenzó a reprocharle con acento de la más viva humedad; ahora exige con ener-

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Servicio directo de Bilbao a Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El día 20 del corriente saldrá de Bilbao el vapor

LEON XIII

El precio del pasaje en tercera clase para dichos puestos es de DOSCIENTAS OCHENTA Y DOS pesetas con 50 céntimos, incluido los impuestos

Rebaja por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, servido por líneas regulares.

Para precios y condiciones dirigirse a los agentes en Bilbao, señora Basáez y Compañía, Gran Vía, 9, tel. Bilbao.

AVISO IMPORTANTE

Servicios comerciales. — La sección que estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo deseen hacer los exportadores.

Advertencia. — Por la anomalía de las presentes circunstancias, las fechas de salida de los vapores pueden sufrir aplazamiento. Las fechas definitivas se anunciarán por catálogos fijados en las Casas Consignatarias con cuatro días de antelación a las salidas de los barcos

Monturas caseras y españolas modernas, guarniciones, coches, atajos, carro y bravate, por los acreditados maestros ORTEGA. 14 carrozas de ocasión en venta. Muro de la Mata, 7. Logroño.

Reuma Se cura pronto y radicalmente con la tintina soluble del Dr. Abadía, 6 pts. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguería de Eulalio y Paco Eraso. Enix de Oña y Alejo Martínez Logroño.

Lo que podrá hacerse en su favor, a falta de premios, es conceder a las bienvenidas un «accésit», reconociendo sus bellezas, obsequiarlas mucho y agradecer su visita.

Desde que se suprimió el servicio de automóviles desde Logroño a ésta, andan los forasteros de cabeza preguntando qué combinación podrán utilizar para venir a visitarnos pronto y cómodamente. Lo mismo nos sucede a nosotros, en particular este año, que hay más animación que los anteriores, y, a pesar de haberlos ofrecido dos Empresas, no establecerían manejado servicio, no ha resultado verdad tan belleza; por consiguiente

Nos servirá de lección que han resultado pamphletas lo oírse, y no hay perdón, demostrándoles que son unos perfectos gallinas. G.

CORERA, 26. — El Ayuntamiento ha tomado en consideración la conveniencia de traer la fuente del Arco al término del Barranco, juntando con la mitad del total del uso de las horas. Anoro en los veinte, está que contribuyan con arreglo a su posición, y a ver si a los dos meses se consigue lo deseado. Para ello se pediría al representante en Cortes consiga del Ministerio de Fomento alguna cantidad para ayuda de tan benéfica obra.

Véremos lo que resuelve la Comisión que se nombre y cómo los portavoces todos.

— A. Cadalso.

— Hay

HIGIENE É HIGIENE

Como usa un dentífrico cualquiera, su aliento es fétido y cargado de microbios.

En efecto, creando el Dentol, de conformidad con las doctrinas del sabio Pasteur, destruye los microbios nocivos para la boca;

impide la formación de caries en los dientes y destruye ésta de un modo infalible, así como las inflamaciones de las encías y de la garganta, comunicando a la dentadura en muy pocos días una blanca brillante, y destruyendo el tartaro.

Deja en la boca una deliciosa y

persistente sensación de frescura. Su acción antiséptica contra los microbios, se prolonga en la boca, durante 24 horas como mínimo.

Una bolita de algodón impregnada de Dentol, calma instantáneamente los dolores de muelas, por violentos que sean.

El Dentol se vende en las principales farmacias y perfumerías.

Depósito general: casa FHERE, 19, rue Jacob, París.

En cambio esta otra, que emplea el DENTOL, esparce con su aliento el perfume de las rosas.

— Dímelos — continuó la joven interrumpiéndole. — Eso es lo que demandas incessantemente, eso es lo quequieres, venga de donde venga y estraña lo que estrañas. Si

al menos algún sentimiento legítimo justificase sus derroches, si tuviése la excusa de alguna gran pasión o de algún fin, por absurdo que fuera, con decisión perseguílo... Pero te reto a que nos confieses en qué placeres nefandos inviertes nuestras humildes economías. Dinos a qué piensas dedicar la suma que nos exiges en este momento, esa suma que deseas obtener, insinuando a nuestra madre?

Y mostrándose sus manos, muy bonitas aún, aunque algo deformadas por el continuo uso de la aguja, le hizo ver que la derecha tenía el dedo índice de su mano izquierda como roto por la aguja.

— Realmente — repitió ignorante mi madre y yo nos pasamos trabajando todo el día y parte de la noche?

El joven inclinó la cabeza sin saber que contestar.

— Si solo se tratase de mí — prosiguió Gilberta — no te hablaría de esto modo; pero fíjate en nuestra madre.

Mira sus pobres ojos altorreados y enrojecidos por una labor constante. Si hasta

ahora no te has dado cuenta de que

yo soy la única que te regenero.

— Yo no te he visto llorar.

— Te ruego — murmuró — que le evites esa humillación.

— Muéjebien — repuso la joven — pero me permitirás que le declare que no es por él por quien sacrifico mis días a un trabajo mercenario; sino por ti, madre querida, para que no tengas el dolor de no concederte lo que te pida, puesto que esa es tu única alegría.

Maximo se estremeció bajo el peso de aquella soberbia indignación.

Haciérase cargo de que era sobradamente merecedor de la humillación con que le arrebataban, y sentía la justicia de estos fieros padres.

Como su corazón no se había

rompido al contacto de sus compañeros de depravación, como era más débil que malo, como los sentimientos que constituyeron el honor y el orgullo del hombre no se habían extinguido en su pecho, exclamó:

— Ah! Eres la mejor de las hermanas, Gilberta, y has hecho bien

en decirme cuanto me cabas de manifestar. Me has dirigido frases

muy crueles, pero no tanto como

merezco